



泰安发布

1至11月全市水环境质量指数居全省第3位

我市生态环境质量持续改善

本报12月11日讯(记者 李皓若)今天上午,市政府新闻办召开新闻发布会,市生态环境局党组书记、局长、一级调研员戴先鋒介绍2024年泰安市生态环境质量改善情况,市生态环境局相关负责同志回答记者提问。

今年以来,市生态环境局坚持以习近平生态文明思想为指导,以落实黄河流域生态保护和高质量发展、推进绿色低碳高质量发展先行区建设为契机,谋划实施“12678”总体思路,持续深入打好污染防治攻坚战。全市生态环境质量持续改善,我市被省委、省政府评为生态环境领域真抓实干成效明显的市;海子河成功入选全省第一批美丽河湖优秀案例,实现由“纳污河”向“生态河”“景观河”的蝶变;东平县获评2023年度山东省生态文明强县,实现我市“生态文明强县”零的突破;宁阳县被评为省级“整县域推进乡村振兴”重点打造区域。国家地下水污染防治试验区创建通过生态环境部年度考核评估。“1市、1园区、2企业”(新泰市、新泰市循环经济产业园区、晋煤明升达、石横特钢)入选首批山东省减污降碳协同创新试点名单;东平湖上游流域生态环境综合治理与绿色产业融合发展项目获批省级试点,取得国家农发行授信额度12亿元。今

年1至11月,全市水环境质量指数为4.79,居全省第3位;同比改善1.91%,改善幅度居全省第3位。截至12月10日,全市环境空气质量综合指数4.22,排名全省第8,同比改善0.9%,优良天数比例63.1%,同比上升4.2个百分点。重点建设用地安全利用率保持100%。

市生态环境系统接下来将以生态环境质量改善为核心,以美丽泰安建设和山东省黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为抓手,以污染防治攻坚战和黄河生态保护治理攻坚战为主战场,统筹重点攻坚与协同治理,全力做好保蓝天、护碧水、守净土、促发展“四篇文章”,全力谱写美丽泰安建设新篇章。

持续打好污染防治攻坚战,在蓝天保卫战方面,我市将打好重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等标志性战役,持续开展大气污染防治攻坚战和黄河生态保护治理攻坚战。重点开展挥发性有机物(VOCs)治理、烟花爆竹燃放管控、秋冬季大气污染防治3大专项攻坚,坚决遏制空气质量反弹态势;碧水保卫战方面,积极探索水资源、水环境、水生态“三水统筹”治水新思路,督促城管等部门全面完成城市排水“两清零、一提标”各项任

务,加快补齐生活污水基础设施建设短板,同时部署开展南四湖东平湖、大汶河、柴汶河等重点流域深度治理,大力开展柴汶河入河污染物溯源整治,妥善解决断面水质不稳定问题,力争全市水环境质量继续保持全省前列,国控断面水质均值保持“全优三”;净土保卫战方面,加强土壤污染源头防控,严格建设用地准入管理,重点建设用地安全利用率保持100%;打好“无废城市”建设收官战,开展2025年度新一轮“无废细胞”建设工作;纵深推进国家地下水污染防治试验区建设,推动宁阳化工产业园按时序开展土壤及地下水污染管控修复试点工作,打造地下水污染防治“泰安样板”。

纵深推进黄河流域生态保护治理,我市将扎实开展黄河生态保护治理攻坚战“十大行动”,协同抓好以泰山、大汶河、东平湖3大重点区域为核心的生态系统保护修复。持续开展生态示范创建,继续打造一批全国、全省生态示范区和“两山”基地,拓宽“绿水青山”向“金山银山”的转换途径;扎实推进美丽泰安建设各项任务,在东平湖、海子河成功争创国家和省美丽河湖的基础上,全域推进美丽河湖保护与建设,做优做强“美

丽河湖”品牌。

加快推动发展方式绿色低碳转型,我市将以更加坚决的态度实施第三轮“四减四增”行动,推动产业能源结构优化调整;主动服务黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,不断优化环境审批和环境要素保障,继续施行污染物削减量预支政策,优化执法监管方式,助力发展新型工业化、生态环境现代服务业;推动肥城市汇河流域生态环境综合治理与产业融合开发(EOD)项目、泰安市大汶河上游(牟汶河)流域生态环境导向开发(EOD)模式项目实施。

全力做好突出生态环境问题整改,2025年第三轮中央生态环境保护督察组将对我省开展督察,市生态环境局将以此为契机,继续在全市范围开展突出环境问题“排雷”行动,深挖问题根源,进一步肃清一批突出环境问题,进一步提升全市生态环境保护工作水平;狠抓前两轮中央和省环保督察问题整改,对整改滞后的单位采取督导、预警、督办、通报、约谈、问责等手段,推进有关责任单位履职尽责、全力整改,力争2025年年底前实现突出生态环境问题“动态清零”,以实际行动回应人民群众环境关切。

知名摄影大师走进泰安

在镜头里遇见“不一样”的泰安

本报12月11日讯(记者 崔东旭 张芮)10日至11日,“机遇中国·活力山东”国际摄影季——世界百位摄影大师走进齐鲁大地活动来到泰安,来自世界各地的26位摄影大师用镜头聚焦泰安新风貌,用作品展现泰安新发展,进一步深化文化交流互鉴,讲好中国故事山东篇章。

10日上午,在石横特钢集团有限公司炼钢现场,高温与冷却的交替,光与影的交错,形成一幅幅动态变化的亮丽风景线。从粗糙的铁水到精致的钢材,每一道工序都是对原材料的重新发展与升华。透过取景器,摄影大师深切体会到工业生产所带来的震撼。来自土耳其的摄影大师雷哈·比利尔表示:“我第一次来到这里,看到工人的炼钢过程,场面给我留下了深刻印象。”

泰山仙草谷是国家级现代农业产业园核心区、国家林下经济示范基地,是中国最大的泰山黄精标准

化种植基地。在这里,摄影大师穿梭其中,用镜头记录下草药的独特生命力,同时记录下工作人员辛勤采摘的忙碌身影。

沿着山路前行,在九女峰沉浸式景区,隐居深山的12套院落25个房间,享受充盈阅读时光的“故乡的云”书房,让摄影大师感受到“世外桃源”般的宁静生活,穿过“枫月无边”“流莹星径”“大峡谷”等休闲体验区后,摄影大师一行来到“故乡的月”沉浸式演出现场,360度环屏映入眼帘,配合主舞台纱幕和地面投影,“故乡的月”沉浸式演出以月亮为灵感和主线,打造了一场集数字演绎、舞美灯光和戏剧表演于一体的综合演出。来自法国的摄影大师曼努尔·德哈提示表示:“演出很震撼,这里的风景也很迷人,让我感受到了传统和现代的结合。”

泰山,自古以来便是文人墨客、艺术家竞相追逐的灵感源泉。冬日里的泰山,是一幅静谧而深远的壮

丽画卷。11日上午,摄影大师登上五岳之首的泰山,用镜头捕捉山川之美、人文之韵。在泰山之巅,摄影大师俯瞰云海翻腾、群山连绵的壮丽景象,或驻足凝视,或疾步向前。冰凌覆盖的树枝、雪地里觅食的小猫,每个镜头都充满了故事感;从中天门的古朴到南天门的险峻,再到玉皇顶的巍峨,每一处都散发着浓厚的历史气息。

摄影大师不仅捕捉到了壮丽的自然风光,更感受到了那份深厚的文化底蕴,他们用心去感受,用镜头去记录,将这份厚重的历史与文化融入自己的作品中。摄影大师表示,他们将把在泰安的所见所闻通过镜头传达给更多的人,让世界更加了解泰安,爱上泰安。

“来者何人?俺乃泰山石敢当。”当天下午,位于泰山区岱庙街道的泰山皮影体验馆上演了一场别开生面的皮影戏表演。伴奏、舞影、唱腔一人完成,五官、四肢、大脑完

全调动,这便是泰山皮影独有的绝技“十不闲”。在泰山皮影第六代传承人范正安的讲解示范下,大家了解到泰山皮影戏的文化底蕴,近距离感受了“十不闲”的绝技。表演结束后,摄影大师迫不及待来到幕后,亲手操作起皮影人物。

在活动的最后一站岱庙,摄影大师一睹岱庙千年古韵,感知中华文明源远流长。“这块石头叫扶桑石,又叫迷榭石,参与者闭着眼睛围着古柏前的扶桑石正转三圈反转三圈,然后再向北去摸古柏树,如果能摸到便能带福回家。”景点前,大家饶有兴趣地听着导游讲解,并亲身体会其中的乐趣。

中外摄影大师纷纷表示,这次泰安之行不仅让他们领略到中华文化的博大精深,更让他们对这座充满历史底蕴与现代活力的城市有了更深刻的了解。他们相信,通过他们的镜头,定能将这份来自泰安的美丽与感动传递给更多的人。

让国际镜头传递泰安魅力

□评论员 李奕奕

快评

连日来,“机遇中国·活力山东”国际摄影季——世界百位摄影大师走进齐鲁大地活动备受各界关注。12月10日至11日,26位国际摄影大师走进泰安的大型企业石横特钢参观钢材生产,在泰山仙草谷、九女峰感受乡村振兴的活力,还先后登顶泰山,参观岱庙,了解泰安特色非遗制作过程,亲

身体验和浓厚的历史文化氛围震撼。

一路走、一路看、一路拍,用专业镜头记录下在泰安的所见所闻,用一张张照片定格泰安的自然美景、人文风情。以镜头为媒,以影像为桥,搭建起泰安与世界对话的通道。摄影大师表示,这次泰安之行让他们收获

颇丰,他们会通过自己的镜头让更多人看到泰安的美,就像他们一样更加了解泰安、爱上泰安。

相信在不久的将来,借助摄影大师的影像作品,会吸引全世界更多人来到泰安,亲身感受泰安、泰山的魅力,泰安、泰山也一定会热烈欢迎、热情接待来自远方的朋友。

提升“老赛道” 培育“新赛道”

(上接01版)

厚植“沃土”
以有解思维塑优高质量发展生态

今年8月16日,世界首条商业化10GWh普鲁士蓝基钠离子电池生产线在肥城蔚蓝科技产业园开工建设,该生产线可实现从核心材料到电芯一体化绿色制造,在全球三种钠离子电池技术路线中工艺最先进、成本最低、效能最高。同在这个园区,仅一路之隔的山东碳寻新材料有限公司

也有捷报传来,公司研发的单壁碳纳米管导电浆一期900吨车间已投产,二期1.3万吨车间将于年底建成。作为锂电池常用的电极导电剂,碳寻公司研发投产的单壁碳纳米管导电浆打破了国外公司产品的全球垄断地位,在工程材料、电子器件、光探测器、医用生物等领域具有广阔的市场前景。

作为科技型企业孵化的重要推手,肥城蔚蓝科技产业园宛如一座“科技温室”,先后吸引20多个项目小试

中试孵化,仅在新型电池电极材料领域就集聚了26名博士,获批发明专利25项,完成自主知识产权项目孵化28个,填补了国内空白。肥城市新型电池电极材料产业集群入选2024年度山东省特色产业集群综合评价前10位名单。

坚持以“真金白银”支持企业向“新”攀“高”,肥城市成功将469个项目纳入上级扶持范畴,国家确定的第一批“高效办成一件事”13个重点事项已全面落地实施,完成全市1496项

“7+1”类政务服务事项梳理发布,公布进驻率99.8%、可网办率95.7%、可全程网办率89.6%。着力用好上市融资这个推进企业做强的“倍增器”,积极推进隆泰金属在纽约证券交易所上市,稳步推进泰鹏环保与农大肥业在北京证券交易所上市。

“所当乘者势也,不可失者时也。”肥城市将坚定不移推进实施新型工业化强市战略,登高望远、奋力争先,为泰安新时代社会主义现代化强市建设作出更大贡献。

我市生态环境导向开发模式项目顺利通过专家论证

本报12月11日讯(记者 李皓若)近日,泰安市大汶河上游(牟汶河)流域生态环境导向开发(EOD)模式项目专家论证会召开,项目顺利通过专家论证。该项目是山东省首个以地级市人民政府组织申报实施的EOD项目,是市将EOD模式融入生态环境治理的又一次探索。

据了解,生态环境导向开发(EOD)模式项目围绕大汶河上游(牟汶河)流域水资源、水环境、水生态“三水”统筹,以水生态环境综合治理与提升为核心目标,打造2个生态环境治理项目和3个绿色产业发展项目,总投资35.68亿元。市建立生态环境导向开发(EOD)项目工作协调机制,相关部门密切配合、

齐抓共管,多次会商研判,协同推进项目高质量高效落实。项目将通过把大汶河生态环境治理项目与周边关联产业发展相融合,实现水库水生态—河流域水环境—绿色产业上下游一体的生态产业化、产业生态化发展模式,建立生态环境保护与产业发展协同推进的长效机制,形成黄前颐养健康产业发展带、泮河流域绿色低碳产业发展带,树立大汶河上游流域高质量发展的标杆。

市将继续加强项目组织管理,督促项目方案进一步优化完善,争取尽快纳入省生态环保金融项目库,让项目早日落地建设,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献泰安力量。

我市开拓不动产信息网上查询新路径

本报12月11日讯(记者 李皓若)为进一步提升不动产登记信息查询便利度,市不动产登记和交易中心聚焦企业和群众现实需求,加速推动不动产登记数字化、智能化运行,通过“互联网+不动产登记”模式,推出不动产登记信息查询网上授权服务,便于群众在不动产买卖、租赁、抵押等场景中,及时了解不动产登记相关信息,保证交易安全。

市不动产登记和交易中心工作人员介绍,不动产登记信息网上授权查询是指不动产权利人通过在线委托方式,授权他人查询其名下位于泰安市辖区范围内指定不动产的登记信息,并实时获取查询结果。在线授权查询的操作流程简便快捷,授权人(权利人)与被授权人仅需登录“泰安市不动产登记社会化服务系统(一网通办)”,点击“我要查询”功能,即可享受高效便捷的在线查询服务,真正做到“指尖查、零跑腿”。

同时,授权人与被授权人还可通过“个人中心”中“我的授权”功能,分别查看查询结果,线上查询结果与不动产登记资料查询窗口出具的查询结果一致,具有相同法律效力。

“这一服务的推出极大提高了交易效率,同时也降低了交易成本。”泰安某房产交易从业人员表示,在实际操作中,通过网上授权查询,能够实时了解不动产的地理位置、面积等自然属性信息,以及权利人名称、抵押登记、查封登记、居住权登记等相关权利信息,有效避免了时间差异所引发的信息滞后问题,确保了交易双方的信息对称,规避了登记风险,提高了市场透明度。

近年来,市不动产登记和交易中心坚持以人民为中心,加快推动体制机制改革创新,以提升登记规范化和便利度为重点,持续推动便民利企改革落地见效,群众办事便利度不断提升。

泰山区上高街道学苑社区

书画研讨助力书香社区建设



■活动现场。

通讯员供图

本报12月11日讯(记者 刘小东)10日,三山五岳文化旅游万里行活动指定书画作品《泰山富贵图·泱泱静丹》《根本宗旨图·清风书法“为人民服务”》研讨会在泰山区上高街道学苑社区举办。

活动现场,指定书画作品参观、策划实施品牌战略推介、指

定书画作品作者介绍创作体会、与会人员研讨发言等环节逐一开展,大家共同探讨书画艺术与文化传播的融合之道,为书香学苑建设注入新活力。

学苑社区将全面加强书香学苑建设步伐,全面提升居民的文化素养,进一步提升居民的归属感、获得感和幸福感。

爱国卫生人人参与,美好环境家家受益。